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【 は じ め に 】 福 島 県 保 健 衛 生 協 会 （ 以 下 協 会

と 略 す ） で は 年 間 約 2,000 件 の 上 部 消 化 管 内 視

鏡 検 査 （ 経 口 法 ） を 実 施 し て い る 。 上 部 消 化

管 が ん の 多 く は 無 症 状 の ま ま 進 行 す る の で 早

期 発 見 、 早 期 治 療 の た め に も 内 視 鏡 検 査 は 重

要 で あ る 。 し か し 、 経 口 法 に よ る 内 視 鏡 検 査

は 咽 頭 反 射 に よ る 嘔 気 を 来 す こ と が あ る た め

苦 痛 を 感 じ る 受 診 者 が 多 い 。 こ の よ う な 状 況

を で き る だ け 回 避 し 、 受 診 者 に 安 心 、 安 全 で



負 担 の 少 な い 内 視 鏡 検 査 を 提 供 す る た め に 3

つ の 麻 酔 法 を 用 い 、 ど の 麻 酔 法 が 最 も 苦 痛 な

く 実 施 で き る か を 検 証 し た の で 報 告 す る 。  

【 方 法 】 期 間 は 平 成 24 年 9 月 か ら 平 成 25 年 2

月 ま で の 6 ゕ 月 間 に 当 協 会 で 内 視 鏡 検 査 を 実

施 し た 男 女 172 名 を 対 象 と し た 。 方 法 は ① キ

シ ロ カ イ ン ○R ビ ス カ ス 2 ％ （ 以 下 ビ ス カ ス と

略 す ） 氷 状 の み 、 ② ビ ス カ ス 氷 状 ＋ キ シ ロ カ

イ ン ○R ポ ン プ ス プ レ ー 8 ％ （ 以 下 ス プ レ ー と

略 す ） を ２ 回 噴 霧 、 ③ ス プ レ ー ５ 回 噴 霧 の み

の ３ つ の 麻 酔 法 を 用 い 、 麻 酔 の 方 法 、 麻 酔 の

効 果 、 内 視 鏡 検 査 全 体 の 評 価 、 前 回 の 内 視 鏡

検 査 と 今 回 の 内 視 鏡 検 査 の 比 較 に 関 す る ４ 項

目 に つ い て ３ 段 階 評 価 （ 楽 だ っ た 、 ふ つ う 、

つ ら い ） で ア ン ケ ー ト 調 査 を 実 施 し た 。 内 視

鏡 検 査 実 施 に あ た っ て は 手 技 に 差 が 出 な い よ

う に 同 一 の 医 師 が 担 当 し た 。  

【 結 果 】 麻 酔 法 自 体 が 楽 で あ っ た と 答 え た 受

診 者 は ビ ス カ ス の み で 実 施 し た 56 名 中 31 名

（ 57 ％ ） で 、 ビ ス カ ス と ス プ レ ー で は 59 名 中



46 名 （ 78 ％ ） 、 ス プ レ ー の み で は 57 名 中 48 名

（ 84 ％ ） で あ っ た 。 ま た 、 麻 酔 の 効 果 に つ い

て は 、 ビ ス カ ス の み の 麻 酔 で 実 施 し た 受 診 者

の う ち 、 麻 酔 が 効 い て い た と 答 え た 者 が 56 名

中 22 名 （ 48 ％ ） 、 ビ ス カ ス と ス プ レ ー で は 59

名 中 45 名 （ 76 ％ ） 、 ス プ レ ー の み で は 57 名 中

45 名 （ 79 ％ ） で あ っ た 。 ビ ス カ ス の み 実 施 し

た 受 診 者 の う ち 、 前 回 の 内 視 鏡 検 査 と 今 回 の

内 視 鏡 検 査 で そ の 評 価 が 今 回 の 方 が 楽 だ っ た

と 答 え た 者 は 56 名 中 22 名 （ 37 ％ ） 、 ビ ス カ ス

と ス プ レ ー で は 59 名 中 42 名 （ 71 ％ ） 、 ス プ レ

ー の み で は 57 名 中 38 名 （ 67 ％ ） で あ っ た 。 各

麻 酔 法 で 全 体 の 評 価 が 「 つ ら い 」 と 答 え た 方

の 状 況 を 見 て み る と 、 前 回 、 内 視 鏡 検 査 で つ

ら い 経 験 を し た 方 が ビ ス カ ス で は 10 名

（ 77 ％ ） 、 ビ ス カ ス ＋ ス プ レ ー で は 8 名

（ 66 ％ ） 、 ス プ レ ー の み で は 8 名 （ 62 ％ ） で

あ っ た 。  

【 ま と め 】 今 回 、 内 視 鏡 検 査 実 施 時 の 咽 頭 麻

酔 に つ い て 検 証 し た 結 果 、 ビ ス カ ス の み よ り



も 、 ス プ レ ー を 加 え た 方 が 麻 酔 の 方 法 、 効 果

さ ら に 内 視 鏡 全 体 の 評 価 に 有 効 で あ っ た こ と

が わ か っ た 。 よ っ て 、 私 た ち ス タ ッ フ は 受 診

者 の 精 神 的 ・ 身 体 的 苦 痛 を 少 し で も 緩 和 で き

る 内 視 鏡 検 査 を 提 供 で き る よ う 、 今 後 も 日 々

努 力 し て 行 き た い 。  


